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وزن - جرم
جاهاى خالى را با واژه هاى درست پر كنيد.

42- يكاى اندازه گيرى «جرم» اجسام ……… است. 
(يكا يعنى واحد، يعنى پيمانه)

43- عدد وزن يك جسم بر روى زمين، نزديك به ……… برابر عدد جرم آن است.

44- تعداد ذره هاى سازنده ى يك جسم نشان دهنده ى اندازه ى ……… آن است. (جرم - حجم)

45- در جاهايى كه جاذبه وجود دارد، اگر ……… جسم بيش تر باشد،  وزن آن جسم ……… خواهد بود.

46- وزن جسم ها روى كره هاى كوچك تر از زمين (مانند ماه) ……… از وزن آن ها روى سطح زمين است. (بيش تر- كم تر)

جمله هاى درست را با «د» و جمله هاى نادرست را با «ن» نمايش دهيد.
47- قدرت گرانش زمين چه در نزديك آن و چه در جاهاى دورتر از آن يكسان است. (…)

48- وزن يك كوه نورد در پايين كوه دماوند بيش تر از وزن او در بالاى قله ى دماوند است. (…)

450 نيوتون دارد. (…) 45 كيلوگرم داشته باشد. روى زمين وزنى نزديك به  49- اگر دانش آموزى جرمى برابر با 

فصل ششم «نيرو»
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50- بلندكردن يك وزنه در ماه براى وزنه برداران آسان تر از بلندكردن همان وزنه در زمين است. (…)

51- بى وزنى با خلأ (جايى كه هوا نيست) يكسان است. (…)

52- جدول روبه رو را پرُ كنيد.

وزن جسم در زمينجرم جسم در زمين
3 كيلوگرم

720N
400 گرم

N2
1200 گرم

2 تنُ
1/ تنُ 5

به پرسش هاى زير پاسخ دهيد.
53- جرم چيست؟

54- يكاى اصلى اندازه گيرى جرم چيست؟

55- يكاهاى فرعى اندازه گيرى جرم را نام ببريد.
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56- معمولاً از چه ترازوهايى براى اندازه گيرى جرم استفاده مى شود؟

450 گرم چند گرم است؟ 32 كيلوگرم و   -57

1/ تنُ چند كيلوگرم است؟ 25 58- يك خودرو به جرم 

59- جسمى به جرم 82520 گرم، چند كيلوگرم و چند گرم است؟

60- جرم شما چند كيلوگرم است؟

61- وزن شما چه قدر است؟

62- وزن شما در ماه چه مى شود؟

63- اگر مى توانستيد به سياره ى مشترى كه بسيار بزرگ تر از زمين است برويد و بر روى آب بايستيد، وزن شما چگونه مى شد؟ چرا؟

64- آيا خورشيد گرانش و جاذبه دارد؟ از كجا مى فهميد؟

65- آيا گرانش خورشيد مى تواند به بدن ما نيرويى وارد كند كه آن نيرو را بفهميم؟ چرا؟

66- بى وزنى چيست؟

67- اگر هواى يك اتاق را خالى كنيم، اجسام درون آن بى وزن خواهند شد؟

فصل ششم «نيرو»
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68- شدت جاذبه ى ماه چند برابر شدت جاذبه ى زمين است؟

69- اگر جسمى در كره ى زمين 1200 نيوتون وزن داشته باشد،
الف) جرم آن در زمين چه قدر است؟

ب) جرم آن در ماه چه قدر است؟
پ) وزن آن در ماه چه قدر است؟

70- چه چيزهايى در زياد بودن وزن ما اثر دارد؟
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پرسش هاى  گزينه اى فصل ششم

470 نيوتون ديوار را هُل مى دهيد. ديوار از جايش تكان نمى خورد. نيرويى كه ديوار به دست  1- روبه روى يك ديوار ايستاده و با نيروى 
شما وارد مى كند چه قدر است؟

4) صفر نيوتون نيوتون  3) كم تر از 470 2) كمى بيش از 470 نيوتون  نيوتون   470  (1

2- كدام گزينه ى زير درباره ى «نيرو» نادرست است؟
1) كشش يا رانش را نيرو مى گوييم.
2) نيرو همان قدرت و توانايى است.

3) شايد به جسمى نيرو وارد شود، ولى آن جسم حركت نكند.
4) براى شروع حركت يك جسم، به نيرو احتياج داريم.

3- اگر با يك فضاپيما از زمين به بيرون منظومه ى شمسى برويم، در جايى كه جاذبه ى سياره يا ستاره اى وجود ندارد، براى ما كدام 
ويژگى زير حتماً وجود دارد؟

4) جرم 3) اصطكاك    2) وزن     1) فشار   

فصل ششم «نيرو»
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ــكل نيروى اصطكاك بين جعبه و سطح شيب دار را  ــيب دارى قرار دارد و آرام آرام ليز مى خورد. كدام ش ــطح ش 4- يك جعبه  روى س
درست نشان مى دهد؟

 (2         (1

 (4          (3

ــت. كدام گزينه نيروى وزن جعبه را  ــته ايم و جعبه آرام آرام در حال ليز خوردن اس ــيب دار گذاش ــطح ش 5- جعبه اى را روى يك س
به درستى نشان مى دهد؟

 (2         (1

 (4         (3
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6- شكل زمين يك كره ى كامل (مانند توپ) نيست. زمين مانند گوجه فرنگى است! يعنى شعاع آن در قطب ها كم تر از شعاع آن در 
استوا است. اكنون اگر دو جسم كاملاً يكسان داشته باشيم و يكى را در قطب و ديگرى را در استوا روى سطح زمين بگذاريم:

1) جرم هر دو يكسان خواهد بود.    
2) در قطب جرم جسم كم تر مى شود.

3) در استوا جرم جسم كم تر مى شود.    
4) در استوا جرم جسم بيش تر مى شود.

7- اگر بدانيم كه شكل زمين مانند روبه رو است، يعنى شعاع آن در قطب ها اندكى كم تر از شعاع آن در استوا است، بگوييد براى يك 
انسان 60 كيلوگرمى كدام اتفاق زير روى خواهد داد؟
1) در قطب وزن كم ترى نسبت به استوا خواهد داشت. 

2) در قطب وزن بيش ترى نسبت به استوا خواهد داشت.
3) وزن او در قطب و استوا برابر خواهد بود.  

4) او در قطب دچار بى وزنى خواهد شد.

نيوتون مى كشيم. نيروسنج چه عددى را نمايش خواهد داد؟ 50 8- دو سر يك نيروسنج را گرفته و هر دو طرف را با نيروى 
200  (4    100  (3     50  (2 1) صفر   

9- در كدام يك از گزينه هاى زير، نيروى اصطكاك براى ما مفيد است؟
4) بلندكردن جسم از روى زمين 3) كشيدن ميز روى زمين  2) ترمز دوچرخه   1) لولاى در  

10- در كدام گزينه ى زير وجود نيروى اصطكاك كار ما را سخت تر مى كند؟
2) اصطكاك كفش با زمين هنگام راه رفتن 1) كشيدن دست ها به هم هنگام زمستان   

4) مسابقه ى طناب كشى 3) اره كردن يك تكه چوب    

فصل ششم «نيرو»
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نيوتون باشد، جرم آن در كره ى ماه چند كيلوگرم است؟ 20 11- اگر وزن يك جسم در كره ى ماه 
20  (4    12  (3    120  (2     2  (1

كيلوگرم است. وزن آن در كره ى ماه چند نيوتون است؟ 12- جرم جسمى در زمين 30
5  (4     180  (3     50  (2    300  (1

13- دو عامل مؤثر در نيروى آهن ربايى چيست؟
2) قدرت جاذبه ى آهن ربا- جرم جسم آهنى 1) قدرت جاذبه ى آهن ربا- نزديك بودن جسم آهنى  

4) بزرگ بودن آهن ربا- نزديك بودن جسم آهنى 3) دور بودن جسم آهنى- بزرگ بودن آهن ربا  

14- توپى شوت شده و اكنون در هوا به سوى تور در حركت است. اكنون چه نيروهايى به جسم وارد مى شود؟
1) نيروى پاى ورزشكار- نيروى مقاومت هوا (اصطكاك هوا با توپ)
2) نيروى پاى ورزشكار- نيروى وزن (جاذبه ى زمين بر روى توپ)

3) نيروى وزن (جاذبه ى زمين بر روى توپ)- نيروى اصطكاك با هوا
4) نيروى پاى ورزشكار- نيروى وزن توپ- نيروى مقاومت هوا

15- جسمى را زير آب برده ايم. كدام گزينه درست است؟
1) اگر نيروى وزن جسم از نيروى تكيه گاه آب بيش تر باشد، جسم پايين تر مى رود.

2) اگر نيروى وزن جسم از نيروى تكيه گاه آب كم تر باشد، جسم بالاتر مى رود.
3) اگر نيروى وزن جسم با نيروى تكيه گاه آب برابر باشد، جسم همان جا مى ماند.

4) هر سه گزينه  درست هستند.
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فراتر از كتاب
فنر 

1- آزمايش كنيد:
 دو تكه كش (يا فنر) كه كاملاً هم اندازه و شبيه به هم هستند برداريد و با خط كش طول آن ها را اندازه بگيريد.

 الف) يك سـيب (يا يك جسـم) را به انتهاى يك كش بسـته و سر ديگر كش را به جايى بلند ببنديد و با خط كش بلندى كش 
را اندازه بگيريد.

 ب) يك سيب ديگر (يا يك جسم ديگر) به همان مجموعه ى گذشته اضافه كنيد و با خط كش بلندى كش را اندازه بگيريد.

 

پ) اين  بار مانند شكل دو كش را كنار هم گذاشته و سپس به آن ها سيب ببنديد. نتيجه ى اندازه گيرى طول كش ها را در كنار 
نتيجه ى آزمايش (الف) بررسى كنيد.

 ت) در آزمايش پايانى، دو كش را پشت سر هم بسته و سيب را به انتهاى مجموعه بياويزيد و مانند گذشته، طول جديد كش ها 
را به دست آوريد. اين نتيجه را با نتيجه ى آزمايش (الف) مقايسه كنيد.

فصل ششم «نيرو»
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ادامه ي فراتر از كتاب
50 سانتى متر و وزنه هاى گوناگون آزمايش هاى فراوانى انجام داديم و نتايج آن آزمايش ها را در جدول   2- با يك فنر به طول 

زير به صورت نيمه تمام نوشتيم. با توجه به رفتار فنر (و كش)
 الف) جدول زير را كامل كن.

 

 ب) از عددهاى درون جدول چه نتيجه اى مى توان گرفت؟
 پ) نمودار زير را بر اساس عددهاى جدول بالا كامل كن:

اندازه ى سنگينى وزنه
N24NN16N20N30 (بر حسب نيوتون)

اندازه ى كش آمدن
cm1cm2cm3cm6cm30(بر حسب سانتى متر)


